
Тема №1
 «Предмет и метод 

бухгалтерского учета» 



ВОПРОСЫ

? 1. Понятие бухгалтерского учета
? 2. Предмет и объекты бухгалтерского учета
? 3. Имущество и права организации как 
объект бухгалтерского учета

? 4. Источники формирования имущества 
как объект бухгалтерского учета

? 5. Метод бухгалтерского учета и его 
элементы 



1. ПОНЯТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

    Согласно федеральному закону «О 
бухгалтерском учете» 402-ФЗ   
бухгалтерский учет – это формирование 
документированной систематизированной 
информации об объектах бухгалтерского 
учета и составление на ее основе 
бухгалтерской (финансовой) отчетности.



2. ПРЕДМЕТ И ОБЪЕКТЫ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

? Предмет бухгалтерского учета – это 
производственно – хозяйственная  и 
финансовая деятельность экономического 
субъекта, оцененная в денежном 
выражении. 



ПРЕДМЕТ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ВКЛЮЧАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ ОБЪЕКТЫ: 

? Имущество и права организации (активы).
? Источники формирования имущества

(пассивы) организации.
? Факты хозяйственной жизни.  
? Хозяйственные процессы. 
? Доходы.
? Расходы.



3. ИМУЩЕСТВО И ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ 
КАК ОБЪЕКТ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Внеоборотные активы Оборотные активы

1. Основные средства
2. Нематериальные активы
3. Долгосрочные финансовые 

вложения

1. Материально-производственные 
активы

2. Денежные средства
3. Дебиторская задолженность
4. Краткосрочные финансовые 

вложения



   Внеоборотные активы – это активы, полезные свойства 
которых ожидается использовать более года или в нескольких  
производственных циклах.

? Основные средства– это часть имущества, используемая в 
качестве средств труда при производстве продукции или 
управления организацией более 12 месяцев. К основным 
средствам относятся: здания, сооружения, машины, 
оборудование, вычислительная техника, инструменты, 
хозяйственный инвентарь.

? Нематериальные активы– это активы, не имеющие 
натурально – вещественную форму. Они используются более 
12 месяцев и приносят доход организации.

? Долгосрочные финансовые вложения – это инвестиции, 
вклады в ценные бумаги, уставные капиталы других 
организаций, предоставленные займы с целью получения 
дохода. 



    Оборотные активы – это активы, полезные свойства, которых ожидается 
использовать в течение года.

Материально – производственные запасы:
         1) предметы труда;
? а) сырье и основные материалы составляют основу вырабатываемой 

продукции. 
? б) вспомогательные материалы – не являются основой продукции, но 

придают ей определенные свойства, способствующие нормальной работе 
средств труда или обслуживание процессов труда;

? в) комплектующие изделия – готовые изделия, полученные от других 
организации, не требующие дополнительной обработки, предназначенные для 
комплектации готовой продукции;

? г) тара для упаковки;
? д) топливо (энергетическое, потребляется средствами труда, 

технологическое, отопление);
? е) запасные части.

         2) часть средств труда, сроком использования не менее года: 
производственный инвентарь и хозяйственный инвентарь;



 3) продукты труда и предметы обращения:
? а) полуфабрикаты – продукты труда прошедшие некоторые стадии 

обработки, но не ставшие готовой продукцией, так как требуют 
дополнительной обработки. 

? б) незавершенное производство (НЗП) -  это продукция не 
прошедшая всех стадий обработки в цеху и находящаяся на рабочих 
местах или цеховых кладовых;

? в) готовая продукция – является конечным результатом 
производственного цикла, закончена обработкой, соответствует 
техническим условиям и сдана на склад организации;

? г) товары – приобретены или получены от других лиц и 
предназначены для продажи без дополнительной обработки;

? д) отгруженная продукция – это продукция, отгруженная 
покупателем, право собственности, на которую на организации 
продавца;



Денежные средства, используются для 
платежей и находятся:

? - кассе организации;
? - в банке на расчетном счете;
? - на валютных счетах;
? - денежные документы.

   Дебиторская задолженность– это долги 
других лиц нашей организации. Дебитор – 
должник нашей организации.

? Краткосрочные финансовые вложения 
финансовые вложения на срок менее года.



4. ИСТОЧНИКИ ФОРМИРОВАНИЯ 
ИМУЩЕСТВА КАК ОБЪЕКТ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Собственные средства Заемные средства
1. Уставный капитал
2. Добавочный капитал
3. Резервный капитал
4. Нераспределенная прибыль
5. Целевое финансирование

1. Кредиты
2. Займы
3. Кредиторская задолженность



5. МЕТОД БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И 
ЕГО ЭЛЕМЕНТЫ

Выделяют следующие методы 
бухгалтерского учета: 

? 1. Документация и инвентаризация;
? 2.  Оценка и калькуляция; 
? 3. Счета и двойная запись;
? 4. Бухгалтерский баланс и отчетность.


